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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Delia Susanne Klages (AfD) 

Drogenkonsum in niedersächsischen Justizvollzugsanstalten 

Anfrage der Abgeordneten Delia Susanne Klages (AfD) an die Landesregierung, eingegangen am 
23.03.2023  

 

Im März 2023 soll eine Justizvollzugsbeamtin Haschisch und Koks in die Justizvollzugsanstalt Celle 
geschmuggelt und an einen Strafgefangenen weitergegeben haben. Die Ermittlungen dauern an.1 

1. Wie viele Inhaftierte galten in Niedersachsen in den Jahren 2013 bis 2022 als Drogenkonsu-
menten (bitte nach JVA gesondert darstellen in absoluten Zahlen und prozentual in Bezug auf 
die Gesamtzahl der jeweils Inhaftierten, aufgeschlüsselt nach männlichen, weiblichen und ju-
gendlichen Inhaftierten sowie Art der Droge)? 

2. Wie haben sich die Fälle und Sicherstellungsmengen von Drogen in niedersächsischen Justiz-
vollzuganstalten seit dem Jahr 2013 entwickelt (bitte jährlich aufschlüsseln nach JVA und Art 
der Droge)? 

3. Wie hat sich die Zahl der hilfesuchenden Drogenkonsumenten in den niedersächsischen Jus-
tizvollzugsanstalten seit dem Jahr 2013 entwickelt (bitte jährlich aufschlüsseln nach Justizvoll-
zugsanstalt und Art der Droge)? 

4. Welche Beratungs- und Behandlungsangebote stehen Drogenkonsumenten in Niedersachsens 
Justizvollzugsanstalten zur Verfügung (bitte aufschlüsseln nach Justizvollzugsanstalt und An-
zahl der jeweiligen Suchtberater)? 

5. Wie viele hilfesuchende Drogenkonsumenten entfallen in den niedersächsischen Justizvoll-
zugsanstalten auf einen Suchtberater (bitte für jede JVA gesondert angeben)? 

6. Wie lang ist die durchschnittliche Wartezeit für eine Erstberatung in den niedersächsischen 
Justizvollzugsanstalten? 

7. Wie viele stationäre Suchttherapieplätze gibt es in welchen Justizvollzugsanstalten, und inwie-
weit ist ein Ausbau selbiger bzw. die Ausweitung auf weitere Justizvollzugsanstalten ange-
dacht? 

8. Welche Art von Drogen wurden von 2013 bis 2022 in den niedersächsischen Justizvollzugsan-
stalten aufgefunden (bitte aufgeschlüsselt nach JVA, Menge und Art der Drogen)? 

9. Wenn eine klare Entwicklung zu erkennen ist: Worauf ist diese zurückzuführen? 

10. Wie viele unangekündigte Kontrollen mit Drogen-Spürhunden haben in den jeweiligen nieder-
sächsischen Justizvollzugsanstalten in den Jahren 2013 bis 2022 stattgefunden (bitte geson-
dert darstellen nach Jahr und Anstalt)? 

11. Wie viele Haftraumkontrollen durch Justizvollzugsbeamte wurden in den einzelnen niedersäch-
sischen Justizvollzugsanstalten in den Jahren 2013 bis 2022 durchgeführt (bitte gesondert dar-
stellen nach Jahr und Anstalt)? 

12. Gibt es in Niedersachsens Justizvollzugsanstalten feste Revisionsteams? Wenn nicht, wie er-
folgt die Teamzusammensetzung bei Revisionen? 

                                                
1  https://www.cz.de/celle/celle/cannabis-und-kokain-drogenhandel-jva-celle-ermittlungen-gegen-justizvoll-

zugsbeamtin. 
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13. Welche Vorgaben zur Durchführung von Haftraumkontrollen bestehen in den jeweiligen nieder-
sächsischen Justizvollzugsanstalten?  

14. Unter welchen rechtlichen und sonstigen Voraussetzungen oder Vorgaben wurden in den letz-
ten zehn Jahren „beaufsichtigte Urinproben“ in Niedersachsens Justizvollzugsanstalten durch-
geführt? 

15. Unter welchen Umständen wird zum Drogenscreening in Justizvollzugsanstalten in Niedersach-
sen eine beaufsichtige Urinprobe durchgeführt? 

16. Unter welchen Umständen wird zum Drogenscreening eine Blutprobe als milderer Eingriff in die 
Persönlichkeitsrechte der Inhaftierten durchgeführt? 

17. Welche Vorgaben gibt es für anlasslose Drogenscreenings hinsichtlich Methodik und Fre-
quenz? 

18. Wie viele Gewaltzwischenfälle, medizinische Zwischenfälle und Todesfälle im Zusammenhang 
mit Drogenkonsum hat es in den Jahren 2013 bis 2022 in Niedersachsens Justizvollzugsanstal-
ten gegeben (bitte aufgeschlüsselt nach Jahr, JVA, Geschlecht, Alter, Art der Droge, Art der 
Verletzung bzw. des Gesundheitsschadens)? 

19. Wie viele der Gewaltzwischenfälle unter Drogeneinfluss waren gegen JVA-Bedienstete gerich-
tet (bitte nach Art der Droge und der Verletzung sowie nach JVA aufgeschlüsselt)? 

20. Wie gelangen Inhaftierte in Niedersachsens Justizvollzugsanstalten an Drogen (bitte für die 
letzten zehn Jahre aufgeschlüsselt nach Jahr, JVA, Art der Droge und festgestellter Herkunft)? 

21. Wenn Inhaftierte über Bedienstete an Drogen gelangt sind: Welche Feststellungen sind über 
die Motive und sozialen, ethnischen und kulturellen Hintergründe der jeweiligen Bediensteten 
gemacht worden (für die letzten zehn Jahre, nach JVA aufgeschlüsselt)? 

 

 

(Verteilt am 27.03.2023) 
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